
 
 
 

EFECTIVELE ARMATEI ROMÂNE LA 1877 ŞI PIERDERILE 

SUFERITE PE CÂMPUL DE LUPTĂ 
 

Nichita Adăniloaie 
 
Cucerirea independenţei naţionale, dobândite prin războiul 

victorios de la 1877, a constituit un eveniment istoric de cea mai mare 
însemnătate, atât pentru vremea săvârşirii lui cât şi după aceea, în 
dezvoltarea României Moderne. 

Războiul de independenţă care a canalizat energiile întregului 
popor, a reprezentat un strălucit examen de maturitate pentru naţiunea şi 
armata română, impunându-se atenţia Europei. Martori oculari străini, 
corespondenţi de presă, ataşaţi militari, ori comandanţi de mari unităţi au 
rămas uimiţi de vitejia armatei române, apreciind, totodată, contribuţia ei 
la înfrângerea Imperiului otoman. 

Strălucitele bătălii de la Griviţa, Rahova, Plevna şi Smârdan – în 
care dorobanţii şi călăraşii noştri au pecetluit cu sângele lor neatârnarea 
statului român – au reprezentat tot atâtea trepte spre consolidarea şi 
recunoaşterea internaţională a independenţei, ce fusese proclamată la 9 
mai  1977. 

Ne vom ocupa în articolul de faţă de efectivele armatei române la 
1877 şi pierderile suferite pe câmpul de luptă. 

Este cunoscut faptul că legile organice din 1864, 1868 şi 1872 au 
constituit baza juridică a creşterii eficienţei puterii armate a României în 
vederea cuceririi independenţei naţionale. 

Spre sfârşitul anului 1876, când precipitarea evenimentelor arăta 
clar că războiul se aproprie, au fost operate îmbunătăţiri organizatorice în 
rândurile infanteriei teritoriale şi artileriei. 

Întrucât teritoriul unui regiment de dorobanţi se întindea pe 4-5 
judeţe şi îngreuna exercitarea administraţiei şi a comenzii de către şeful 
de regiment, se impuneau anumite măsuri organizatorice pentru 
remedierea situaţiei şi pentru „a spori forţele active ale dorobanţilor şi a 
face mai grabnică mobilizarea lor”1. 

Aceste considerente au condus, la 26 noiembrie 1876, la decretarea 
înfiinţării a încă opt regimente de dorobanţi (pe lângă cele 8 existente) şi 
                                                 
1 Maior I. Popovici, Organizarea armatei române, vol. I, Roman, 1900, p.325. 
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repartizarea lor pe divizii teritoriale şi judeţe, socotindu-se un regiment – 
format din 2 batalioane – la 2 judeţe. Astfel, Regimentul 1 dorobanţi (cu 
reşedinţa la Craiova) cuprindea judeţele: Mehedinţi şi Dolj, câte un 
batalion în fiecare. Regimentul 2 dorobanţi cuprindea judeţele: Gorj şi 
Vâlcea; Regimentul 3: Romanaţi şi Olt; 4: Argeş şi Muscel; 5: Teleorman 
şi Vlaşca; 6: Capitala şi judeţul Ilfov; 7: Dâmboviţa şi Prahova; 8: Buzău 
şi Ilomiţa; 9: Brăila şi Râmnicu Sărat; 10: Putna şi Tecuci; 11: Covurlui, 
Cahul şi Ismail (acest regiment avea trei batalioane); 12: Tutova şi 
Fălciu; 13: Iaşi şi Vaslui; 14: Roman şi Bacău; 15: Neamţ şi Suceava; 16: 
Botoşani şi Dorohoi. 

Fiecare regiment avea câte opt companii (patru la primul batalion şi 
patru la al dolilea) ce aveau sediul în localităţile de reşedinţă ale plăşilor 
mai importante din judeţe. Efectivul regimentelor varia în jur de 2000 de 
oameni; iar al batalioanelor la jumătate din aceştia2.  

La 1 ianuarie 1877 au fost numiţi şi comadanţii noilor regimente. 
Ultima modificare organizatorică înainte de începerea războiului 

priveşte arma artileriei. Prin decretul din 5 februarie 1877 „se înfiinţează 
încă două regimente de artilerie (pe lângă cele două existente), se 
hotărăşte ca fiecare regiment să fie compus din şase baterii şi se 
distribuie câte un regiment la fiecare divizie teritorială.”. De fapt, 
decretul nu a adus imediat o majorare a efectivelor trupei şi o creştere a 
numărului de baterii sau guri de foc. 

S-a făcut – după expresia timpului – o „desdoire”a regimentelor 
existente; din primul regiment s-au format regimentele 3 şi 4 
(împărţindu-se în două cele 12 baterii), iar din al doilea s-au format 
regimentele 1 şi 2 artilerie. Crearea acestor unităţi şi numirea la 1 martie 
1877 a cadrelor de conducere au îmbunătăţit structura organizatorică a 
artileriei noastre asigurându-se, în scurt timp, prin chemarea rezerviştilor 
şi înzestrarea cu noi guri de foc, o eficienţă sporită pe câmpul de luptă3. 

După aplicarea ultimelor măsuri organizatorice, infanteria avea 8 
regimente de linie, 4 batalioane de vânători şi 16 regimente de dorobanţi, 
cu un efectiv total de 775 ofiţeri şi 42.869 trupă (din care 35.876 
dorobanţi cu schimbul). 

Cavaleria avea 2 regimente de roşiori şi 8 regimente de călăraşi, cu 
un efectiv de 207 ofiţeri şi 11.039 trupă (din care 9.834 călăraşi cu 
                                                 
2 Monitorul oastei, nr. 1, 12 ianuarie 1877, p.15-38. 
3 Ibidem, nr.6, din 18 martie 1877, p. 168 – 170. 
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schimbul). 
Artileria avea 4 regimente cu un efectiv total de 137 ofiţeri şi 2.420 

trupă. Mai erau: un batalion de geniu, flotila, pompierii, jandarmeria şi 
trupele de administraţie, având împreună 157 de ofiţeri şi 3.929 soldaţi. 

În total armata română avea atunci „pe picior de pace” 61.675 
oameni şi 13.187 cai”4. 

După mobilizarea din aprilie 1877 a rezerviştilor, a 30 de 
batalioane de miliţii, a contingentului de recruţi şi a gărzii orăşeneşti, 
efectivele armatei s-au dublat la începerea campaniei de peste Dunăre. 
Observăm, în legătură cu efectivele forţelor militare româneşti, pe 
diferite arme,– înainte de mobilizare – că la infanterie 82% erau trupe 
teritoriale de dorobanţi cu schimbul, la cavalerie 87% erau trupe 
teritoriale de călăraşi cu schimbul, iar la artilerie, geniu şi celelalte arme 
erau numai trupe permanente. 

Efectivul total mobilizat în timpul războiului a fost de circa 
125.000 de oameni, din care 58.700 constituiau „armata operativă” (sau 
trupele de prima linie), 30.000 efectivul batalioanelor de miliţii 
(denumite şi „armata de a doua linie”), 14.000 recruţii contigentului 
1877, chemaţi sub drapel spre a umple golurile de la diferite unităţi, 
16.000 gărzile civice sau orăşeneşti şi 5.000 dorobanţii şi călăraşii lăsaţi 
pentru paza graniţei şi a ordinii cât şi pentru partea sedentară a unităţilor5. 

Armata, mobilizată în aprilie, a fost organizată în două corpuri 
fiecare având câte 2 divizii, fiecare divizie câte 2 brigăzi de infanterie, o 
brigadă de cavalerie, trei baterii de artilerie, o companie de geniu, o 
coloană de muniţii şi o ambulanţă. Compunerea brigăzilor de infanterie 
era mixtă, acestea fiind formate, de regulă, dintr-un regiment de linie şi 
două de dorobanţi, iar brigăzile fără soţ aveau şi câte un batalion de 
vânători. 

Această compunere eteroclită a brigăzilor s-a făcut cu intenţia de a 
compensa pregătirea mai slabă a dorobanţilor cu aceea – socotită ca 
foarte bună – a regimentelor de linie şi a vânătorilor (trupe permanente). 

În timpul mobilizării au fost numiţi şi comandanţii marilor unităţi. 
Comandant al Corpului 1 de armată generalul Gh. Lupu, al Corpului 2 de 
armată generalul Al. Radovici, al Diviziei 1 colonelul Mihail Cristodol 
Cerchez, al Diviziei a 2-a colonelul I. Logodi (acesta va fi trecut în scurt 
                                                 
4 Monitorul oastei, Supliment, nr. 11, 1877, p.60-101. 
5Monitorul oastei, nr. 18 din 28 august 1877, p.637-644.  
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timp la intendenţă), al Diviziei a 3-a colonelul Gh. Anghelescu şi al 
Diviziei a 4-a generalul Gh. Manu. 

La 23 iulie 1877 în vederea operaţiunilor din sudul Dunării – în 
urma solicitării telegrafice a marelui duce Nicolae – armata română a fost 
reorganizată şi împărţită în două grupări distincte: 

a. Armata de operaţii şi b. Armata de observaţie. 
Armata de operaţii – menită să lupte peste Dunăre, era alcătuită 

din Corpul al 2-lea (aşa cum fusese organizat în aprilie) şi dintr-o 
„rezervă generală”, formată din unităţi luate din Corpul 1 de armată. 

Această „rezervă generală” numită apoi Divizia de rezervă, iar de 
la 9 septembrie Divizia a 2-a a Armatei de operaţii – era alcătuită din trei 
brigăzi de infanterie, o brigadă de cavalerie, 6 baterii de artilerie şi un 
batalion de geniu. La început, colonelul M.C. Cerchez a fost numit 
comandantul infanteriei acestei rezerve, iar apoi al întregii divizii. 
Comandant al Armatei de operaţii a fost numit, la 19 august, generalul 
Al. Cernat, ministrul de război. Generalul Gh. Manu a fost numit 
comandant al artileriei Armatei de operaţii, iar în locul lui, la Divizia a 
4-a, a fost numit col. Al. Anghelescu. 

Armata de observaţie sau Corpul de observaţie (cum a fost 
numit îndată după formare), pus sub comnda generalului Gh. Lupu, 
rămânând în ţară, avea sarcina să apere linia Dunării de la gura 
Timocului până dincolo de vărsarea Oltului. Acest corp de observaţie era 
format din restul trupelor Corpului 1, care nu intraseră în Divizia de 
rezervă, iar apoi şi din miliţienii din Oltenia6. 

Armata română care a trecut Dunărea, între 16 iulie şi 22 august 
1877, se ridica la 42 batalioane, 32 escadroane şi 18 baterii (în total circa 
38.000 oştaşi) şi reprezenta jumătate din efectivul trupelor aliate ruso-
române îndreptate spre Plevna şi puse sub comanda domnitorului Carol I. 
Având un moral ridicat trupele române au contribuit eficient la 
echilibrarea situaţiei frontului de la Plevna implicit la cucerirea acestei 
fortăreţe7. 

În octombrie, după ce se aduseseră noi unităţi ruseşti la Plevna, 
inclusiv garda imperială, armata română reprezenta cam o treime din 
efectivul trupelor aliate de încercuire. 

În noiembrie, după ocupare Rahovei de trupele române – 
                                                 
6 N. Adăniloaie, Independenţa naţională a României, Edit. Academiei, 1986, p.312-313. 
7 Ibidem, p. 317. 
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operaţiune la care au participat şi miliţienii de la Bechet – s-au adus unele 
modificări, în comandamentul Corpului de observaţie de la Calafat. 

Acest corp a devenit al doilea corp de operaţiuni, având menirea să-
şi extindă acţiunile pe ambele maluri ale Dunării între Rahova şi Vidin. 

Generalul Gh. Lupu a fost numit şeful garnizoanei Rahova, iar în 
locul lui la conducerea Corpului de la Calafat, a fost numit generalul N. 
Haralambie. 

Mai multe unităţi din componenţa acestui corp au trecut Dunărea în 
noiembrie şi împreună cu trupele rămase disponibile după ocuparea 
Rahovei, au format Divizia 1 activă, pusă sub comanda colonelului D. 
Luca, divizie care a operat în nord-vestul Bulgariei, ocupând, treptat, 
toate localităţile dintre Lom Palanca şi Vidin. 

Odată cu trecerea acestei divizii peste Dunăre, efectivul armatei 
române ce opera în sudul marelui fluviu se ridica la 55.000 de ostaşi. 

Am afirmat că mulţi istorici străini, comandanţi, militari, inclusiv 
turci – au evidenţiat eroismul armatei romîne pe câmpul de luptă. 

Menţionăm doar câteva din aceste aprecieri: 
Astfel istoricul turc T. Yilmaonz Öztuma sublinia: „Tânăra, 

curajoasa şi neobosita armată română a început să lupte cot la cot cu 
ruşii... şi a câştigat astfel independenţa la sfârşitul războiului. Fără armata 
română, inamicul nu ar fi putut câştiga bătălia de la Plevna”. 

La aceeaşi concluzie ajunge şi un ofiţer francez care acentuează că 
„fără concursul armatei române, tânără dar plină de înflăcărare, cu nimic 
mai prejos decât trupele ruse în privinţa curajului, energiei şi abnegaţiei, 
Plevna nu putea fi încercuită complet decât foarte târziu în iarnă şi cu 
pierderi mari pe care ruşii aveau să le încerce până atunci”. Generalul 
Valentine Bakerpoacha, care a luptat atunci în armata turcă, scria că „nu 
se poate tăgădui de nici un istoric militar imparţial că, fără ajutorul 
forţelor româneşti, întreaga armată rusă care luptă la nordul Balcanilor ar 
fi fost inevitabil bătută la Dunăre”. 

Generalul rus Totleben, care a dirijat fotificaţiile din jurul Plevnei, 
arată că, comportarea armatei române, „de la general până la soldat a fost 
mai presus de orice laudă”8. 

Oştaşii români, conştienţi că luptă pentru o cauză dreaptă – 
neatârnarea ţării – au înscris paginile de glorie nemuritoare în marile 
bătălii din 1877/1878. 
                                                 
8 Vezi aceste aprecieri precum şi altele la N. Adăniloaie, op.cit., p. 362-365. 
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Eroismul lor a fost imobilizat în documentele şi ziarele vremii, în 
versurile a numeroşi literaţi în frunte cu V. Alecsandri şi G. Coşbuc, în 
muzica lui Ciprian Porumbescu şi Eduard Caudella şi, nu mai puţin, în 
picturile lui N. Grigorescu, Sava Henţia şi Carol Popp de Szathmary, care 
au însoţit armatele pe front spre a ilustra, la faţa locului, scenele de 
vitejie. 

Pierderile suferite pe câmpul de luptă – în morţi şi răniţi – au fost 
relativ mari; aproape un sfert din oştaşii care au participat la război. 

Primul ostaş român care şi-a jertfit viaţa în războiul de neatârnare a 
fost sergentul major Florea Blejan din Regimentul 3 dorobanţi, căzut la 
datorie, la 4 mai 1877, în ciocnirile de la Islaz. 

Sergentul rezervist Constantin Popescu – născut în comuna Roşia, 
jud. Gorj – a fost primul dintre eroii neamului care a căzut la Calafat, în 
duelul de artilerie din 14 iunie 1877 şi a fost – glăsuiesc documentele 
„rupt în două” de un obuz turcesc9. 

Unii istorici au afirmat – în mod eronat – că acest erou de la Calafat 
ar fi fost un voluntar bucovinean, venit să lupte pentru independenţa 
României. 

Este adevărat că au fost mai mulţi voluntari bucovineni – din care 
unul se numea tot C. Popescu – dar o simplă potrivire de nume! 

Cele mai mari pierderi suferite de trupele române au avut loc în 
luptele de la Griviţa, Rahova şi Smârdan. 

De pildă, biruinţa de la 30 august, când a fost cucerita Griviţa 1, a 
fost plătită de trupele române cu peste 2.500 de morţi şi răniţi. Numărul 
exect a fost de 19 ofiţeri morţi şi 34 răniţi, iar al trupei de 1335 de 
oameni morţi şi 1176 răniţi10. 

La 27 august, când trupele române au cucerit un redon din faţa 
Griviţei 1, au avut şi atunci 129 de ostaşi morţi şi răniţi. În luptele din 6 
septembrie şi 7 octombrie, când s-au dat atacuri parţiale pentru cucerirea 
redutei Griviţa 2, pierderile suferite s-au ridicat iarăşi la aproape 2000 de 
morţi şi răniţi. Victoria de la Rahova a fost plătită de trupele române 
iarăşi cu mari jertfe de sânge. Aici pierderile suferite de români s-au 
ridicat la aproape 337 ostaşi morţi şi răniţi (ale turcilor au fost aproape 
                                                 
9 Ibidem, p. 281-282; vezi şi Documentul Războiul pentru independenţă, vol. IV, 
Bucureşti, Editura Academiei, 1953, p. 158 şi 551. 
10 General Radu Rosetti, Partea luată de armata română în războiul din 1877-1878, 
Bucureşti, 1926, p. 58 şi 132. 
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duble 655 morţi şi răniţi)11. 
Iar la Smârdan, biruinţa câştigată de trupele române, la 12 ianuarie 

1878, a fost plătită cu peste 600 de morţi şi răniţi12. 
În luptele pentru încercuirea Plevnei şi-au dat tributul de sânge 

circa 300 de ostaşi români, din care mai mult de jumătate în ziua cuceririi 
ei, adică la 28 noiembrie 1877. 

O enigmă a rămas nedezlegată referitoare la cei 200 de prizonieri 
români despre care Osman Paşa se lăuda că-i are în Plevna. 

Ori, la capitularea Plevnei nu s-a găsit nici un prizonier român sau 
rus. 

După război, unele unităţi militare au întocmit tabele cu numele şi 
prenumele ostaşilor căzuţi pe câmpul de onoare. În istoricul războiului 
din 1877-1878, elaborat în 1878 de mai mulţi ofiţeri se publică o serie de 
tabele cu eroii morţi în campanie. Tabelele sunt totuşi incomplete. 

Posteritatea, cinstind memoria eroilor independenţei, a căutat 
totodată, ca prin ei, să redeştepte conştiinţa naţională a românilor. Spiru 
Haret, ministrul Insrucţiunii Publice a fost, la sfârşitul sec. XIX, 
iniţiatorul şi totodată sufletul mişcării, pentru redeşteptarea conştiinţei 
naţionale, pentru dezvoltarea iubirii de neam şi de ţară. Intenţia lui era să 
asigure o educaţie naţională temeinică generaţiilor viitoare şi să facă din 
fiecare român un cetăţean luminat şi conştient de drepturile şi datoriile 
sale. 

El considera că, pentru educaţia naţională, mijlocul cel mai 
puternic este cultul eroilor care înalţă simţămintele tinerilor şi care va 
păstra în mintea vitejilor de mâine, neştearsă, amintirea eroilor de ieri. 

În acest scop, la 19 decembrie 1897, Haret a trimis revizorilor 
şcolari o circulară însoţiă de liste cu numele eroilor din fiecare comună 
căzuţi în războiul de netârnare, spre a le înmâna învăţătorilor pentru a le 
verifica, corecta şi completa, unde va fi nevoie, iar apoi a le returna 
ministerului în vederea tipăririi. Astfel, au fost tipărite tablouri, ornate cu 
frunze de stejar, în mai multe exemplare, pentru fiecare comună cu 
numele eroilor morţi din acea localitate şi distribuite învăţătorilor de 
către revizori cu ocazia conferinţelor pedagogice din vara anului următor. 

Într-o altă circulară către revizori, din august 1898, Haret preciza: 
                                                 
11 Ibidem, p. 81; vezi şi T.C. Văcărescu, Luptele românilor în resbelul din 1877-
1878, Bucureşti 1887, p. 472. 
12 N. Adăniloaie, op.cit., p. 355. 
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„Veţi da ordin diriginţilor de a dispune să se aşaze câte un tablou în 
şcoalele şi bisericile din toate cătunele comunei şi a lua măsuri, să se facă 
tot posibilul, ca ele să fie puse în rame cu geamuri, pentru a fi mai bine 
păstrate”. Învăţătorilor li se cerea „să nu scape nici o ocazie ca să 
întipărească în inima şcolarilor aceste nume sfinte pentru ţară, înălţându-
le sentimentele patriotice... Să le fie scumpe aceste nume şi să fie 
mândria comunei aceşti eroi, care şi-au dat viaţa pentru patrie”13. 

Ar fi de adăugat că, la începutul veacului XX, la îndemnul lui Haret 
s-au ridicat mai multe monumente în judeţele: Neamţ, Putna, Tecuci, 
Prahova, Ilfov ş.a. în cinstea victoriilor de la 1877 şi a eroilor neatârnării. 

La dezvelirea unor monumente istorice a participat şi Haret 
„rostind cuvântări pline de însufleţire patriotică”14. 

Tot prin grija lui Spiru Haret, în 1898, s-a tipărit o Tabelă de 
ostaşi morţi în războiul din 1877-78, pe judeţe şi comune. Conform 
acestei tabele, din judeţul Mehedinţi au căzut pe cîmpul de onoare 319 
ostaşi, din Gorj 241, din Prahova 235, din Ilfov 217, din Dolj 203, din 
Bacău 167, din Buzău 166 etc. 

Dintre oraşe Bucureştiul e în frunte cu 36 de jertfe; urmează Iaşii şi 
Focşanii cu câte 11 eroi. Tot din tabele, rezultă că au murit în război 
4293 ostaşi, din care 4065 de la sate şi 228 din oraşe15.  

Se consideră că numărul răniţilor a fost mult mai mare. În general 
se apreciază – şi la această apreciere subscrie şi G. Coşbuc – că numărul 
morţilor şi răniţilor armatei române în războiul de neatârnare a fost de 
circa 10.000 de oameni.  

Prin sacrificiul lor, prin eroismul tuturor luptătorilor şi prin 
contribuţia întregului popor, România şi-a putut cuceri independenţa 
naţională la 1877. 

 
 
 
 
 
 

                                                 
13 Vezi N. Stănescu, Comemorarea vitejilor morţi în războiul pentru neatârnare, în 
vol. Lui Spiru Haret. Ale tale dintr-ale tale, Bucureşti, 1911, p. 949 – 951. 
14 Ibidem, p. 952 - 953 
15 Tabel cu ostaşii morţi în războiul din 1877-78, Bucureşti 1898, p. 56 passim; vezi 
şi N. Adăniloaie, op.cit., p. 364.  
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Des unités de l’Armée roumaine en 1877 et les pertes subies sur le 
champ de bataille 

Résumé 
 
L’indépendance nationale représentant un desideratum du peuple 

tout entier, il a été naturel qu à son obtention eussent contribué toutes les 
classes socials roumaines. Le principal but du renforcement de 
l’organisme militaire du pays était, d’ailleurs, lié précisément au 
recouvrement de l’indépendance du l’Etat roumain, objectif que l’on ne 
pouvait réaliser qui par la voi desarmée. 

Pour équilibrer la situation du front, l’armée roumaine a passé la 
Danube et combattu aux côtés des troupes russes jusqu’à la victoire 
finale; et ont inscrit des pages d’héroisme et d’abnégation pendant les 
batailles de Grivitza, Rahova, Plevna et Smârdan. Les sacrificies de sang 
des soldats roumains se montaient à environ 10.000 morts et ldessés. 

La participation de l’armée roumaine à la guerre de 1877 – 1878, 
son rôle et sa contribution à la victoire finale ont réuni l’appréciation 
élogieuse de nombreux historiens et commandants militaries, qui ont 
évoqué cett campagne. 
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